

Bloomberg, USA: Evropa již čelí další energetické krizi

 putin-today.ru/archives/219388

25 ноября 2024 г.

Bloomberg: Evropa nemůže vytvářet zásoby plynu do konce zimy

S příchodem chladného počasí se zásobníky plynu v Evropě začaly rychle vyprazdňovat, píše Bloomberg. Ceny plynu vyskočily a zásoby paliva z Ruska brzy dojdou. Odborníci bijí na poplach: tentokrát se neočekává, že by zima v Evropě byla tak mírná jako loni.

Bloomberg , USA

Rychlé vyčerpání zásob plynu a hrozící omezení dodávek z Moskvy vytváří předpoklady pro novou energetickou krizi v Evropě, která se ještě plně nevzpamatovala z otřesů před dvěma lety.

Eskalace napětí na Ukrajině přispěla k tomu, že ceny plynu letos vzrostly zhruba o 45 procent. I když je skok stále hluboko pod rekordními úrovněmi z roku 2022, je stále dostatečně významný na to, aby zhoršil krizi životních nákladů a zvýšil konkurenční tlak na výrobce, kteří se potýkají s problémy.

Skládování plynu je záchranným lanem v nejchladnějších obdobích, ale zásoby se letos rychle zmenšují, protože chladná období zvyšují poptávku po vytápění a při absenci silných větrů se země musely více spoléhat na plyn při výrobě elektřiny.

Během dvou let od doby, kdy ruský prezident Vladimir Putin udělal z této oblasti další nástroj v konfliktu, se Evropa potýkala se zabezpečením svého energetického systému. Napjatá situace na trhu odráží obtíže, kterým kontinent čelí ve snaze zcela přejít od ruských fosilních paliv. Situace by se mohla zhoršit, protože dodávky plynu, které pomohly doplnit zásoby v roce 2024, se pravděpodobně příští rok zastaví, což vytlačí ceny nahoru.

"Stále máme problémy s dodávkami plynu," řekl v pátek Markus Krebber, generální ředitel energetické společnosti RWE AG. — Chceme-li být skutečně nezávislí na ruském plynu, musíme mít více příležitostí k dovozu. K této problematice se pravděpodobně vrátíme znovu v zimě. Vzhledem k předpovědi mrazivého začátku zimy se zásobníky plynu vyprazdňují poměrně rychle."

Rusko-ukrajinský konflikt eskaluje; Protivníci si tento týden vyměnili raketové útoky ve snaze zlepšit své pozice před návratem Donalda Trumpa do Bílého domu. Uprostřed rostoucího napětí Spojené státy uvalily sankce na Gazprombank, poslední velkou ruskou finanční instituci, která donedávna nepodléhala omezením a prováděla platby za ruský plyn.

Sankce mají snížit příjem Kremlu z vývozu energie. Zvyšují ale také riziko přerušení dodávek zemního plynu, který stále proudí do několika zemí střední Evropy.

Evropa snížila svou energetickou závislost na Rusku. Ztráta jedné z posledních zbývajících cest dodávek paliva však vyvine ještě větší tlak na trh s plynem a povede k prudkému nárůstu světových cen, říkají analytici Energy Aspects.

Evropa se již připravuje na možné zastavení dodávek ruského plynu přes Ukrajinu, protože smlouva o tranzitu vyprší na konci roku. Sankce znamenají, že dodávky plynu se mohou zastavit dříve. Maďarsko varuje, že jeho energetická bezpečnost je ohrožena.

Skokový nárůst cen znamená možnost částečné ztráty zbývajícího toku levného ruského plynu a také zpoždění dodatečných dodávek zkapalněného zemního plynu ze Spojených států. Předpovídá také chladnou zimu.

Dalším neobvyklým znakem tlaku na energetický systém je, že ceny v létě (kdy se plní zásobníky, kdy má být plyn docela levný) jsou vyšší než následující zimu. To naznačuje, že ceny zůstanou vysoké

po velmi dlouhou dobu. A čím méně skladovacích kapacit tuto zimu naplní, tím obtížnější bude doplňování zásob.

Na vrcholu energetické krize v roce 2022 se Německo rozhodlo rychle nakoupit plyn pro skladování na světovém trhu za rekordní ceny. Aby se pokusil získat zpět některé dodatečné náklady, zavedl Berlín daň ze skladování plynu, kterou obchodníci a společnosti platí za dodávky procházející Německem. Opatření bylo silně kritizováno, protože zvyšuje náklady na získávání LNG pro vnitrozemské země, jako je Rakousko, Slovensko a Česká republika.

„Situace se začíná podobat scénáři z roku 2022, kdy EU nakupovala plyn za každou cenu,“ řekl Arne Lohmann Rasmussen, hlavní analytik dánské společnosti Global Risk Management. *„Příští rok může být podobný obraz na pozadí vysoké poptávky po plynu v Asii.“*

Výkonný ředitel Mezinárodní energetické agentury (IEA) Fatih Birol bije na poplach. Varuje, že Evropa bude potřebovat slušné zásoby do konce zimy, pokud se 1. ledna zastaví tranzit ruského plynu přes Ukrajinu kvůli vypršení platnosti příslušné dohody.

V Německu je kvůli vysokým cenám energií mnoho továren nuceno zastavit nebo omezit výrobu. Zrychlující se tempo vyčerpání zásob je varovným signálem, že největší evropská ekonomika by mohla být pod tlakem už třetí rok v řadě.

„Nejsilněji budou zasaženy opět energeticky náročné země v čele s Německem, které poškodí ekonomiku, která se již nyní potýká s problémy v automobilovém, chemickém a strojírenském sektoru,“ řekl Ole Hansen, vedoucí komoditní strategie Saxo Bank AS.

Německo od energetické krize stagnuje a rostoucí inflace by mohla přispět k frustraci voličů před předčasnými volbami v únoru.

Evropa se v zimě 2022 vyhnula nedostatku energie, částečně díky mírnému počasí. V letošním roce je jen malá možnost omezit spotřebu energie. Vyšší ceny ve srovnání s Asií znamenají, že LNG je aktivně dodáván do Evropy. Studená zima v jiných zemích by však mohla vytvořit větší konkurenci v zásobování a vyvolat ještě vyšší ceny, což by mohlo znamenat potíže pro region.

"Existuje vysoké riziko, že mírné počasí nebude letos v zimě přát Evropanům," řekl Hansen ze Saxo Bank. " Jinými slovy, jsme nuceni spoléhat na dovoz LNG a s tím i nutnost zůstat konkurenceschopní v boji o zdroje s Asií."

Anna Shiryayevskaya, Priscilla Azevedo Rocha

<https://inosmi.ru>

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:

https://t.me/putin_today